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Applications-TD - N° 14: La semantiq

O Exercice 1 : Classes ouvertes et fermées
Enoncé :

Identifiez les mots appartenant a la classe ouverte et a la classe fermée dans les phrases
suivantes :

a) Le chat noir saute sur la table.
b) Elle est partie rapidement.
Expliquez pourquoi ces mots sont classés dans une classe ouverte ou fermée.
Corrigé :
a) Classe ouverte : chat, noir, saute, table.
Classe fermeée : Le, sur, la.
b) Classe ouverte : partie, rapidement.
Classe fermée : Elle, est.
» Explications :

Les mots de la classe ouverte (chat, noir, saute, table, partie, rapidement) sont lexemes qui
enrichissent le lexique et désignent des concepts ou des actions.

Les mots de la classe fermée (le, sur, la, elle, est) sont des grammeémes, servant a structurer la
syntaxe sans référer a des concepts concrets.

[0 Exercice 2 : Hyperonymes et hyponymes

Enoncé :

Pour chaque paire de mots suivante, identifiez I’hyperonyme et I’hyponyme :
a) Fleur - Rose.

b) Animal - Chat.

¢) Meuble - Chaise.

Proposez un exemple de relation d’inclusion en utilisant vos propres termes.

Corrigé :
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a) Hyperonyme : Fleur ; Hyponyme : Rose.

b) Hyperonyme : Animal ; Hyponyme : Chat.

¢) Hyperonyme : Meuble ; Hyponyme : Chaise.

Exemple :

Fruit - Pomme : Fruit est I’hyperonyme, et Pomme est I’hyponyme.
[0 Exercice 3 : Homonymie et polysémie

Enoncé :

Pour chaque mot suivant, précisez s’il s’agit d’'une homonymie ou d’une polysémie. Expliquez
votre réponse.

a) Feuille (d’un arbre / de papier).

b) Banque (établissement financier / rive d’un cours d’eau).

c) Lumieére (clarté physique / illumination intellectuelle).

Donnez un exemple d’homonymie et de polysémie dans des phrases différentes.
Corrigé :

a) Feuille : Polysémie. Les deux sens (d’un arbre, de papier) sont liés par une origine commune
et une extension métaphorique.

b) Banque : Homonymie. Les deux sens (établissement financier, rive) n’ont pas d’origine
étymologique commune.

c) Lumiére : Polysémie. Les deux sens (clarté, illumination intellectuelle) partagent une origine
métaphorique liée a la connaissance.

Exemples :

Homonymie : La banque est fermée aujourd’hui (établissement). / Il s’assoit sur la banque du
fleuve (rive).

Polysémie : La lumiére entre par la fenétre (clarté). / Cette idée est une véritable lumiere
(illumination intellectuelle).

[0 Exercice 4 : Relations entre phrases
Enoncé :

Déterminez si les phrases suivantes entretiennent une relation d’équivalence, d’incompatibilité
ou de conséguence sémantique :

a) Pierre a acheté une voiture. / Pierre a acheté une bagnole.

b) Pierre a acheté une rose. / Pierre a acheté une tulipe.

)
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c) Ceci est une chaise. / Ceci est un canapé.

d) Pierre a acheté une rose. / Pierre a acheté une fleur.

Expliquez vos réponses.

Corrigé :

a) Relation d’équivalence. Les deux phrases sont vraies ou fausses dans les mémes situations.

b) Relation d’incompatibilité. Pierre ne peut pas acheter simultanément une rose et une tulipe
dans cette situation.

¢) Relation d’incompatibilité. Une chaise et un canapé ne peuvent étre le méme objet.

d) Conséquence sémantique. Si Pierre a acheté une rose, il a nécessairement acheté une fleur,
car une rose est un type de fleur.

» Explications :
a) Les termes voiture et bagnole sont des synonymes dénotationnels.

b) Les termes rose et tulipe sont des co-hyponymes d’un hyperonyme commun (fleur), donc
mutuellement exclusifs dans ce contexte.

c) Les termes chaise et canapé réferent a des catégories différentes.

d) Le terme rose est inclus dans fleur, impliquant une relation de généralisation.

[0 Exercice 5 : Dénotation et connotation

Enoncé :

Analysez la dénotation et la connotation des mots suivants dans les phrases données :
a) Cette maison est une véritable forteresse.

b) 1l a une voiture de luxe.

c) Le président a fait preuve de transparence.

Expliguez la différence entre la dénotation et la connotation pour chaque exemple.
Corrigé :

a) Forteresse :

Dénotation : Une construction militaire destinée a protéger un lieu.

Connotation : La solidité, la sécurité, ou 1’inaccessibilité de la maison.

b) Voiture de luxe :

Dénotation : Une voiture appartenant a une catégorie haut de gamme.
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Connotation : Le statut social élevé, la richesse, ou 1’opulence.

c) Transparence :

Dénotation : Une qualité d’étre clair et compréhensible dans ses actions ou décisions.
Connotation : L’honnéteté, I’intégrité, ou la sincérité du président.

La dénotation est le sens littéral ou objectif du mot, tandis que la connotation inclut les
associations subjectives ou émotionnelles liées au mot selon le contexte.

[0 Exercice 6 : Polysémie et nuances de sens
Enoncé :

Identifiez si les mots suivants sont polysémiques et précisez les nuances de sens en fonction
du contexte :

a) CIé : Il a perdu la clé de sa maison / La clé du probléme réside dans son approche.
b) Soleil : Le soleil brille dans le ciel / Ce projet est le soleil de sa carriere.

Donnez un exemple personnel de polysémie et expliquez les différents sens associés.
Corrigé :

a) Cle :

Contexte 1 (Il a perdu la clé de sa maison) : Objet permettant d’ouvrir une serrure.

Contexte 2 (La clé du probléme réside dans son approche) : Une solution ou un élément
essentiel pour résoudre un probléme.

b) Soleil :
Contexte 1 (Le soleil brille dans le ciel) : L astre autour duquel tourne la Terre.

Contexte 2 (Ce projet est le soleil de sa carriere) : Une métaphore pour exprimer un élément
central ou lumineux dans la vie d’une personne.

Exemple personnel :

Mot : Livre

Sens 1 : Un objet contenant des pages reliées (ex. : J’ai lu un livre fascinant hier).
Sens 2 : Une unité de poids (ex. : Ce colis pése trois livres).

Les deux sens se distinguent par leur contexte, le premier appartenant au domaine de la
lecture et le second a celui des mesures.
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L1 Exercice 7 : Relations hyperonymiques et hyponymiques

Enoncé :

Classez les mots suivants en identifiant les relations entre hyperonymes et hyponymes :
Animal, chien, mammifere, berger allemand, chat, oiseau, canari.

Donnez une définition pour un mot hyperonyme et deux de ses hyponymes choisis parmi la
liste.

Corrigé :

Classification :

Animal (hyperonyme général) :

Hyponymes directs : Mammifere, Oiseau.

Hyponymes de Mammiféere : Chien, Chat.

Hyponymes de Chien : Berger allemand.

Hyponymes de Oiseau : Canari.

Définitions :

Animal : Etre vivant pluricellulaire capable de se mouvoir et de se nourrir d’organismes vivants.
Chien : Mammifere domestique souvent utilisé pour la garde ou la compagnie.

Berger allemand : Une race spécifique de chien connue pour sa polyvalence et son intelligence.

[0 Exercice 8 : Synonymie et nuances de sens
Enoncé :

Parmi les paires de mots suivantes, indiquez s’ils sont des synonymes exacts ou approximatifs.
Justifiez votre réponse :

a) Maison / Domicile.

b) Parler / Discourir.

¢) Voiture / Automobile.

Reformulez les phrases suivantes en utilisant un synonyme approximatif :
a) Il s’est enfui rapidement.

b) Cette histoire est extraordinaire.

Corrigé :

Analyse des synonymes :
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a) Maison / Domicile : Synonymes approximatifs. Justification : Maison évoque un batiment
spécifique, tandis que Domicile désigne un lieu ou 1’on réside, avec une connotation plus
formelle.

b) Parler / Discourir : Synonymes approximatifs. Justification : Parler est un terme général,
tandis que Discourir implique une certaine éloquence ou un discours structuré.

¢) Voiture / Automobile : Synonymes exacts. Justification : Ces deux mots renvoient au méme
objet sans différence notable de sens ou de connotation.

> Reformulations :
a) Il s’est enfui rapidement. — Il s’est échappé précipitamment.

b) Cette histoire est extraordinaire. — Cette histoire est fascinante.




